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Ötvenkét személyes új buszt vásá-
rolt Sarud önkormányzata. A be-
ruházást elsősorban az indokolta, 
hogy a sarudi felső tagozatos gyer-
mekek szeptembertől a poroszlói 
általános iskolában folytatják majd 
tanulmányaikat, reggeli utazásaik-
kor pedig csatlakoznak hozzájuk az 
újlőrincfalvi diákok is. 

– A holland gyártmányú gépjármű 
elsősorban az iskolába járást segíti 
– mondta dr. Petrovits János polgár-
mester –, vagyis reggel beszállítja, 
délután hazahozza a tanulókat. A 

busz a tanítási időben Poroszlón tar-
tózkodik, kivéve, ha más közösségi 
célokat kell a tanítás végéig ellát-
nia. A járművet hétvégenként a civil 
szervetek utaztatására is használjuk, 
így a focicsapat és a nyugdíjasok 
is igénybe vehetik a tömegközle-

kedést, ha az indokolt. A holland 
gépkocsi még bevételt is termelhet 
a falunak, hiszen ha helyi célokra 
nem használják, bérbe adható. A 
jármű vezetéséről egy harminc éves 
rutinnal rendelkező sofőr, Németh 
Gáspár gondoskodik. � u

Az idén 750 éves Sarudon számos 
program színesítette a nyarat. A ren-
dezvények nagy része a Tisza-tónál 
volt. A nyár a hagyományőrző Pé-
ter-Pál napi aratóünnepséggel kez-
dődött, ahol megmutatták, milyen 
egy gazdaember élete. Megtanultuk, 
hogy egy csapatba három ember kell: 
kaszáló, marokszedő és kévekötő.

Az aratóünnep után következett a 
Tó-vidék fesztivál. Külön élmény 
volt számunkra a Megasztár tehet-
ségkutatójából jól ismert Rúzsa 
Magdi, aki még interjút is adott ne-
kem. - Mindegyik fellépésem előtt 
izgulok egy kicsit, mert valamen�-
nyit fontosnak tartom, ezért minden 
eddig megjelent albumomról éne-
kelek Sarudon. Emlékezetes volt a 
„Fergeteg-party”, Dj Dominique-

kel, aki egy szekéren állt a Dj pult 
mögött, ezt én úgy hívtam, hogy 
szekérdiszkó. Ezután jött az Első 
Emelet koncert. Vasárnap a „Zöld 
köves” játék nyereménysorsolásán 
rengeteg ajándékkal gazdagodtak 
a gyerekek. Ennek lényege, hogy 
aki Zöld követ gyűjt, az kaphat 
egy ajándékot.  A főnyeremény egy 
Montenbike volt. A Tó-vidék fesz-
tivál idején jó idő volt, de a sok bé-
kalencse miatt nem lehetett fürdeni, 
aminek egy részét kiszedték, de va-
sárnap megint belepte a tavat. 

A sarudi nyarakat még színesebbé 
lehetne tenni, ha szerveznének egy 
hetes táborokat, ahol a gyerekek 
megtanulhatnák, hogy milyen érté-
kes és színes a hazai kultúra. 

Szőllősi Dávid tanuló

Színesebb is lehetne a nyár

Önkormányzati hírek:
• Az ősszel elkezdődik a piactér meg-
újítása, amely az előzetes híresztelé-
sek ellenére a régi helyén marad.
•  Elkészült a Liget idényjelleggel 
működő szabadidő-központjának 
terve is. Jövő tavasztól - egy alapos 
tereprendezés után - hétvégen-
ként hal- és pecsenyesütéssel, 
bográcsolással és szórakoztató 
programokkal várják az érdeklődő-
ket az árnyas fák közé. 
• Terv készül a kerékpárút felújításá-
ra és bővítésére, valamint a belvízel-
vezetés továbbfejlesztésén is dolgozik 
az önkormányzat. 
• Határozott időre pályázatot írtak 
ki a megüresedett védőnői állásra, 
további információ a polgármesteri 
hivatalban kérhető.

Buszt vásárolt az önkormányzat
Akár még bevételt is termelhet a falunak, mivel bérbe adható

Bajnoki mérkőzésen mutatkozott be Gyöngyössólymoson a sarudi futballcsapat. A 

hazaiak a tavalyi harmadik helyezettel játszottak, ám ennek ellenére is ígéretesen 

indult a kezdés: a mieink az idegen pálya ellenére is egy góllal vezettek, majd négy 

helyzet kihagyása után 5:1-es vereséget szenvedtek. 

Sarudi mozaik
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Sarudon szinte mindenki ismeri a 
legendát, amely a Barócs-gödörhöz 
kötődik: az 1888-as, utolsó nagy 
gátszakadással járó árvíz idején a 
folyóból kizúduló és a falura ömlő 
árvíz elsodort egy embert, aki kocsi-
jával épp arra hajtott. Ezt az embert 
úgy hívták, Barócs János.

Szuromi Rita

A faluban ismert történetet rögzítette az 
1980-as évek elején az akkori Füzes-
abonyi Járás helyneveinek vizsgálatát 
végző Pelle Béláné is. A helytörténeti 
kutatások egyik alapdokumentuma-
ként használt könyvben Sarud telepü-
lés helynevei közt a Barócs-gödörnél 
a következő megjegyzés olvasha-
tó: „Az 1888-as árvízkor kelet-
kezett. Itt halt meg egy Barócs 
nevű mérnök.” 

Minden legenda tartalmaz 
alapigazságokat. Ez esetben 
a valóság csupán annyi: a 
hely valóban egy Barócs Já-
nos nevű mérnökről kapta a 
nevét. Ám a gödör nem az 
1888-as árvízkor keletkezett, 
mint ahogy Barócs János sem 
lehetett a Tisza áldozata, lé-
vén az utolsó gátszakadásos 
árvíz idején nem tartózkodott a 
településen.

De ki is volt Barócs János (Áporka, 
1826. január 23 - Jászkisér 1905. szep-
tember 12.), akinek létezése ismert, 
ténykedése elismert, alakja mégis ösz-
szemosódott az 1888-as árvíz esemé-
nyeivel? Az életút elejéről a Gazdasá-
gi Mérnök című szaklap 1894. február 
25-i száma ad képet.

Barócs János nemesi származású 
szülőktől született Áporkán 1826. ja-
nuár 23-án. Balázs László: Adatok 
Áporka és Majosháza település- és 

egyháztörténetéhez című írásából ki-
derül, hogy a Barócs család hat férfi  
tagja 1764 előtt költözött a településre 
Komárom megyéből, de hogy melyik 
községből, az utólag már nem állapít-
ható meg. 

Barócs János középiskoláit 
Kunszentmiklóson és Kecskeméten 
végezte, mérnöki minősítést a bu-
dapesti egyetem mérnöki fakultásán 
szerzett 1846-ban. Ezután Tiszafüre-
den, mint tagosító mérnök működött 
a szabadságharc kitöréséig, mikor az 
utászokhoz mint közember soroztatta 

be magát, s végigharcolta az egész sza-
badságharcot. A szerencsétlen temes-
vári csata után látva, hogy már minden 
elveszett, letette hadnagyi rangját, s 
parasztruhába öltözve a Gyulánál tá-
borozó muszka (orosz) hadseregen ke-
resztül gyalog szülőföldjére, Áporkára 
bujdosott. Itt azonban csakhamar kitu-

dódott, hogy a honvédeknél szolgált, 
ezért „zsandár fedezet” alatt Buda-
pestre kísérték, hová megérkezve az 
őt kísérő, jólelkű zsandár öt forintért 
szabadon bocsátotta. Így aztán nem 
a katonai hatóságnál, hanem a fővá-
rosi mérnöki hivatalba jelentkezett, 
hol nyomban alkalmazták napidíjas 
mérnökként, és a kőbányai szőlők 
kiosztásával bízták meg. 

A fi atal műszaki embert 1851-ben 
a Szolnokon székelő tiszai osztály-
mérnökségnél szintén napidíjas 
mérnökként alkalmazták, s e minő-
ségben tervezte meg a Karajenői, 
Budai és Ughi átmetszések munkáit 
és részbe azok végrehajtását is ve-
zette. 1853-ban a Heves-Szolnok-

Jászvidéki Társulat szolgálatába 
lépett, hol az összes munkálato-

kat úgyszólván az első kapavá-
gástól a végbefejezésig vezet-
te. 

Barócs János mérnöki pá-
lyafutása ekkortól válik iga-
zán izgalmassá és értékessé. 
A Tisza jobb parti települé-
seinek vízrendezése a Laskó 
torkolatától a Zagyva tor-
kolatáig a Heves-Szolnok-

Jászvidéki Tisza- és Belvíz-
szabályozó Egylet hatáskörébe 

tartozott. A társulat tagjait 1851-
től kezdve folyamatosan foglal-

koztatta a belvízmentesítés műsza-
ki terveinek kidolgozása. A terület 
első nagyobb vízrendezési tervét 
Barócs János a társulat első igazga-
tómérnöke 1857-ben készítette el. 
A „Helyzeti terve a csatornázandó 
J(ász)-Kis-Éri határnak” című mun-
kájában a felszíni vizek gravitációs 
vízlevezetését tervezte meg. A szá-
mítások és az elképzelések pontos-
ságát mutatja, hogy a terület 30-35 
évvel későbbi általános vízrende-

zéskor ezen tervek maradéktala-
nul megvalósultak. Közben egy, a 
Társulat érdekeltségéhez tartozó 
csoportja 1878-ban megépítette az 
ország első, belvízátemelő szivaty-
tyútelepét, a Sajfokit. Mindez azon-
ban nem bizonyult elegendőnek 
ahhoz, hogy az 1876-tól kezdődő, 
a „megpróbáltatások időszakának” 
nevezett évtizedben Sarud lakosai 
ne szenvedjenek a többször bel- és 
árvízi elöntéstől. Mindez közreját-
szott abban, hogy a Társulat 1880. 
június 13-án megbízta Barócs János 
igazgató mérnököt egy, a területre 
vonatkozó egységes vízrendezési 
terv elkészítésével. Ezzel megin-
dult a térségben is az egységes bel-
vízszabályozás.

A Társulat ezen tervek alapján 
építette meg 1888 és 1893 közt a 
legfontosabb belvízlevezető-csa-
tornáit 290 kilométer hosszan, és 
készítette el a hozzátartozó szabá-
lyozó műtárgyakat. Ezen munká-
latok közben, földkinyerő gödör-
ként keletkezhetett a Sarudon ma 
Barócs-gödörként ismert hely. 

A szakirodalom a főmérnök eb-
ben az időszakban végzett tevé-
kenységéről a következőképpen ír: 
„Elismerésre méltó az a hatalmas 
munka, amelyet Barócs János igaz-
gató a vízrendezés tervezésében és 
megvalósításában kifejtett. A víz-
rajzi helyzet tökéletes ismeretében 
oldotta meg a külvizek különvá-
lasztását és határozta meg a belvíz-
rendszerek egyes öblözeteinek ma 
is helyes kialakítását.”

A főmérnököt e hatalmas és pon-
tos mérnöki munkáért nyugdíjba 
vonulásakor 1884-ben királyi koro-
nás arany érdemkereszttel tüntették 
ki, 1893. december 23-án pedig a 
királyi tanácsosi címet adományoz-

ták a Tisza belvízszabályozó főmér-
nökének.

A már említett Gazdasági Mérnök 
című szaklap 1894. februári számában 
a következő méltatást írták az akkor 
már idős vezetőről. „Az 1881. évi ár-
víz alkalmával tanúsított sikeres vé-
dekezésért Ő Felsége a koronás arany 
érdemkereszttel tüntette ki. A társulat 
szintén méltányolta negyvenévi hasz-
nos működését, a múlt évi közgyűlés 
egyhangúlag ezer forint évi fi zetéspót-
lékot szavazott meg részére. 

Barócs János egész múltja szak-
avatott, becsületes és kitartó munka 
hosszú láncolata. S a fejedelmi kegy, 
mely őt a királyi tanácsosi címmel 
kitünteté, nem csak elismerés a múlt-
ban kifejtett buzgó és hazafi as műkö-
déséért, de egyszersmind buzdító a 
jövőre is mindazoknak, kik a közpá-
lya rögös ösvényén nemes ambícióval 
szolgálják Magyarország gazdasági 
fejlődésének messze jövőre kiha-
tó ügyét. (…) S ha végig tekintünk 
a Tisza völgyén működő mérnöki 
testületen, be kell ismernünk, hogy 
valóban Barócs János az, akit ily ki-
tüntetés elsősorban megilletett, mert 
egy és ugyanazon társulatánál töltött 
negyvenegy évi szolgálati ideje alatt 
a 168.520 kat. hold árterület megvé-
désére létesített 135 kilométer hosszú 
töltésvonal, a belvizek levezetésére 
szükséges 287 kilométer hosszú csa-
tornák, a megkívántató zsilipek, át-
ereszek és szivattyútelepek mind az ő 
tervei és felügyeletei alatt készültek. 
Az a tény pedig, hogy az 1888. évi ár-
víz kivételével, mely egy nem a társu-
lás felügyelete alatt álló magántöltés 
szakadása által idézett elő katasztró-
fát, a társulat keletkezése óta mindig 
meg tudta védeni annak területét az 
elárasztás ellen, azonkívül az annyi 
ellentétes érdeket képviselő érdekelt-

ség közt mindig ki tudta egyenlíteni 
úgy a műszaki, mint az adminisztra-
tív nehézségeket: fényes bizonyítékát 
adta nem csak kiváló szellemi képes-
ségének, de annak az erkölcsi és in-
tellektuális erőnek is, mely különösen 
az 1876., 1879. és az 1881. árvizek 
súlyos megpróbáltatásai közt biztosí-
totta a védelem sikerét.”  

Barócs János nyugdíjazása után sem 
vált meg a közügyektől, sőt szülőföld-
jének Áporkának a fejlődését nagyvo-
nalú mecenatúrával segítette. 1902-ben 
200 koronával járul hozzá a templom 
orgonájának megépítéséhez, ám előző-
leg is már többször, nagyobb összeget 
juttatott el az anyagi nehézségekkel 
küzdő egyházközsége javára. Halála 
előtt pedig úgy végrendelkezett, hogy 
1000 koronával segíti az 1885-ben ala-
pított Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesületet, amelynek tagja volt. 

A Tiszavidék belvízszabályozó fő-
mérnökének 1905. szeptember 12-én 
Jászkiséren bekövetkezett haláláról 
a Vasárnapi Újság 1905 szeptember 
24-i száma is hírt adott: “HALÁLO-
ZÁSOK. BARÓCS JÁNOS kir. ta-
nácsos, a heves szolnok-jászvidéki 
Tiszaszabályozási társulat nyug. igaz-
gató-főmérnöke, 81 éves korában 
Jászkiséren elhunyt.”

A Közép-Tisza belvízmentesítő főmérnöke: Barócs János
Hazafi , nagyvonalú mecénás és kiváló szakember volt a csatornák és töltésvonalak megtervezője
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Barócs János mérnöki pá-
lyafutása ekkortól válik iga-
zán izgalmassá és értékessé. 
A Tisza jobb parti települé-
seinek vízrendezése a Laskó 
torkolatától a Zagyva tor-
kolatáig a Heves-Szolnok-

Jászvidéki Tisza- és Belvíz-
szabályozó Egylet hatáskörébe 

tartozott. A társulat tagjait 1851-
től kezdve folyamatosan foglal-

koztatta a belvízmentesítés műsza-
ki terveinek kidolgozása. A terület 
első nagyobb vízrendezési tervét 
Barócs János a társulat első igazga-
tómérnöke 1857-ben készítette el. 
A „Helyzeti terve a csatornázandó 
J(ász)-Kis-Éri határnak” című mun-
kájában a felszíni vizek gravitációs 
vízlevezetését tervezte meg. A szá-
mítások és az elképzelések pontos-
ságát mutatja, hogy a terület 30-35 
évvel későbbi általános vízrende-

zéskor ezen tervek maradéktala-
nul megvalósultak. Közben egy, a 
Társulat érdekeltségéhez tartozó 
csoportja 1878-ban megépítette az 
ország első, belvízátemelő szivat�-
tyútelepét, a Sajfokit. Mindez azon-
ban nem bizonyult elegendőnek 
ahhoz, hogy az 1876-tól kezdődő, 
a „megpróbáltatások időszakának” 
nevezett évtizedben Sarud lakosai 
ne szenvedjenek a többször bel- és 
árvízi elöntéstől. Mindez közreját-
szott abban, hogy a Társulat 1880. 
június 13-án megbízta Barócs János 
igazgató mérnököt egy, a területre 
vonatkozó egységes vízrendezési 
terv elkészítésével. Ezzel megin-
dult a térségben is az egységes bel-
vízszabályozás.

A Társulat ezen tervek alapján 
építette meg 1888 és 1893 közt a 
legfontosabb belvízlevezető-csa-
tornáit 290 kilométer hosszan, és 
készítette el a hozzátartozó szabá-
lyozó műtárgyakat. Ezen munká-
latok közben, földkinyerő gödör-
ként keletkezhetett a Sarudon ma 
Barócs-gödörként ismert hely. 

A szakirodalom a főmérnök eb-
ben az időszakban végzett tevé-
kenységéről a következőképpen ír: 
„Elismerésre méltó az a hatalmas 
munka, amelyet Barócs János igaz-
gató a vízrendezés tervezésében és 
megvalósításában kifejtett. A víz-
rajzi helyzet tökéletes ismeretében 
oldotta meg a külvizek különvá-
lasztását és határozta meg a belvíz-
rendszerek egyes öblözeteinek ma 
is helyes kialakítását.”

A főmérnököt e hatalmas és pon-
tos mérnöki munkáért nyugdíjba 
vonulásakor 1884-ben királyi koro-
nás arany érdemkereszttel tüntették 
ki, 1893. december 23-án pedig a 
királyi tanácsosi címet adományoz-

ták a Tisza belvízszabályozó főmér-
nökének.

A már említett Gazdasági Mérnök 
című szaklap 1894. februári számában 
a következő méltatást írták az akkor 
már idős vezetőről. „Az 1881. évi ár-
víz alkalmával tanúsított sikeres vé-
dekezésért Ő Felsége a koronás arany 
érdemkereszttel tüntette ki. A társulat 
szintén méltányolta negyvenévi hasz-
nos működését, a múlt évi közgyűlés 
egyhangúlag ezer forint évi fizetéspót-
lékot szavazott meg részére. 

Barócs János egész múltja szak-
avatott, becsületes és kitartó munka 
hosszú láncolata. S a fejedelmi kegy, 
mely őt a királyi tanácsosi címmel 
kitünteté, nem csak elismerés a múlt-
ban kifejtett buzgó és hazafias műkö-
déséért, de egyszersmind buzdító a 
jövőre is mindazoknak, kik a közpá-
lya rögös ösvényén nemes ambícióval 
szolgálják Magyarország gazdasági 
fejlődésének messze jövőre kiha-
tó ügyét. (…) S ha végig tekintünk 
a Tisza völgyén működő mérnöki 
testületen, be kell ismernünk, hogy 
valóban Barócs János az, akit ily ki-
tüntetés elsősorban megilletett, mert 
egy és ugyanazon társulatánál töltött 
negyvenegy évi szolgálati ideje alatt 
a 168.520 kat. hold árterület megvé-
désére létesített 135 kilométer hosszú 
töltésvonal, a belvizek levezetésére 
szükséges 287 kilométer hosszú csa-
tornák, a megkívántató zsilipek, át-
ereszek és szivattyútelepek mind az ő 
tervei és felügyeletei alatt készültek. 
Az a tény pedig, hogy az 1888. évi ár-
víz kivételével, mely egy nem a társu-
lás felügyelete alatt álló magántöltés 
szakadása által idézett elő katasztró-
fát, a társulat keletkezése óta mindig 
meg tudta védeni annak területét az 
elárasztás ellen, azonkívül az annyi 
ellentétes érdeket képviselő érdekelt-

ség közt mindig ki tudta egyenlíteni 
úgy a műszaki, mint az adminisztra-
tív nehézségeket: fényes bizonyítékát 
adta nem csak kiváló szellemi képes-
ségének, de annak az erkölcsi és in-
tellektuális erőnek is, mely különösen 
az 1876., 1879. és az 1881. árvizek 
súlyos megpróbáltatásai közt biztosí-
totta a védelem sikerét.”  

Barócs János nyugdíjazása után sem 
vált meg a közügyektől, sőt szülőföld-
jének Áporkának a fejlődését nagyvo-
nalú mecenatúrával segítette. 1902-ben 
200 koronával járul hozzá a templom 
orgonájának megépítéséhez, ám előző-
leg is már többször, nagyobb összeget 
juttatott el az anyagi nehézségekkel 
küzdő egyházközsége javára. Halála 
előtt pedig úgy végrendelkezett, hogy 
1000 koronával segíti az 1885-ben ala-
pított Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesületet, amelynek tagja volt. 

A Tiszavidék belvízszabályozó fő-
mérnökének 1905. szeptember 12-én 
Jászkiséren bekövetkezett haláláról 
a Vasárnapi Újság 1905 szeptember 
24-i száma is hírt adott: “HALÁLO-
ZÁSOK. BARÓCS JÁNOS kir. ta-
nácsos, a heves szolnok-jászvidéki 
Tiszaszabályozási társulat nyug. igaz-
gató-főmérnöke, 81 éves korában 
Jászkiséren elhunyt.”

A Közép-Tisza belvízmentesítő főmérnöke: Barócs János
Hazafi, nagyvonalú mecénás és kiváló szakember volt a csatornák és töltésvonalak megtervezője

Mi lehet a legenda 
eredete
De akkor az emlékezet miért őrzött 
meg egy fulladásos halálesetet? A vá-
lasz egyszerű: azért mert megtörtént. 
Éppen csak az áldozat nem a főmér-
nök, hanem egy földműves özvegye, a 
74 éves Árva Anna volt. Az ő történe-
tével és az 1888-as árvízzel következő 
számunkban ismerkedhetnek meg.
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Ősszel elkezdődhetett volna a termál-
víz hasznosítására épülő üdülőfalu 
megvalósítása, ám a szolnoki Közép-
Tiszavidéki Környezetvédelmi, Ter-
mészetvédelmi és Vízügyi Felügye-
lőség nem adta meg az engedélyt.

─ Valamennyi szakhatóság hozzá-
járult a 25 milliárd forintos terv meg-
valósításához, kivéve ez az egy ─ 
jelezte dr. Petrovits János polgármes-
ter. ─ Indokaik szerint a létesítmény 
közvetlenül befo-

lyásolja a tövisszúró 
gébics, kis őrgébics fészkelőhelyét, 
valamint csökkentené a fehér gólya, 
és a kékes rétihéja táplálkozó terüle-
tét. A döntést elképedve olvastuk, mi-
vel ez a szakhatóság ahhoz a minisz-
tériumhoz tartozik, melynek nevében 
is szerepel a vidék fejlesztése.

A polgármester szerint indoko-
latlan és túlzó a környezetvédelem 
aggodalma, hiszen egy 72 hektáros 
területből mindössze 12 hektárt érint 
az építkezés, vagyis a gébicsek tíz 
méterrel odébb fészkelhetnének és 
táplálkozhatnának. 

─ Döbbenten állunk 
az előtt, hogy Szolnokról 
határozzák meg Sarud sor-
sát és döntik el a gébicsek 

életét. A gébics az építke-
zéstől még fészkelhetne a 
Tisza-tó körül, ahogy 

a gólya is találna elég táplálékot. 
Egy falu jövője nem múlhat a gébi-
cseken, mert annak ellenére, hogy 
tiszteljük a környezetvédelmi érde-
keket, nekünk a közösség érdekeit 
kell szem előtt tartanunk.

A beruházást végző Zrt. és az ön-
kormányzat fellebbez a döntés el-

len, hiszen ezzel a szakhatósági 
állásfoglalással nem a gébicsek 

lehetetlenülnek el, hanem 
több éves előkészítő mun-

ka után az üdülőfa-
lu tervei.  u

A gébics miatt meghiúsulhat az üdülőfalu?
A helyiek szerint indokolatlan az aggodalom és aránytalan a kár

Kevesen tudják, és még kevesebben 
látogatják a sarudi csónakmotor-
múzeumot, annak ellenére,  hogy 
augusztusban a tavon a veteránoké 

volt a főszerep. A kollekció alap-
ját Farkas Péter motorgyűjtő és 
vízimentő helyezte el a településen, 
a gyűjteményt pedig Gál János gya-
rapította tovább. 

- Jelenleg közel 80 csónakmotor 
található ebben a gyűjteményben - 
ismerteti Gál János. - A legrégibb 
darab egy 110 éves Istros. A motort 
benzingőz hajtotta, mégpedig úgy, 
hogy a tartályt kívülről melegítették.

A gyűjtemény érdekességei közé 
tartoznak az amerikai és a német 
márkák, melyek többsége a ‘60-as 
évek mozifi lmjeinek hangulatát idé-
zi. A csónakmotorok retro darabjai 
az orosz gyártmányúak, amik fél év-
százada telítették a magyar piacot. 

- Ez a gyűjtemény azért kuriózum 
- folytatta Gál János -, mert a kelet-
európai csónakmotor-márkák leg-
teljesebb együttese. Hasonló anyag 
legközelebb Spanyolországban lát-
ható, ám ott természetesen a nyu-
gat-európai modelleket állították ki 
nagyobb számban. 

A technikatörténeti érdekességek 
tárháza folyamatosan gyarapszik. A 
kikötő tulajdonosa szeretné, ha idővel 
a gyűjtemény lekerülne a Tisza-part-
ra, ahol kivetítővel az elméleti, egy 
kisebb medencében pedig a gyakor-
lati működés is bemutatható lenne. 
A ma méltatlanul mellőzött gyűjte-
mény így igazi csemegével szolgálna 
a technika szerelmeseinek.  u

Mellőzött csónakmotor-múzeum

─ Döbbenten állunk 
az előtt, hogy Szolnokról 
határozzák meg Sarud sor-
sát és döntik el a gébicsek 

életét. A gébics az építke-
zéstől még fészkelhetne a 
Tisza-tó körül, ahogy 

A beruházást végző Zrt. és az ön-
kormányzat fellebbez a döntés el-

len, hiszen ezzel a szakhatósági 
állásfoglalással nem a gébicsek 

lehetetlenülnek el, hanem 
több éves előkészítő mun-

ka után az üdülőfa-

Ragadozó és énekesmadár
Úgy zsákmányol, mint egy igazi ragadozó és úgy énekel, mint egy igazi énekes 
madár. A hím a legszebb madarak egyike, szürke fejtetője, fekete szemsávja, 
rozsdabarna háta, fehér hasa és fekete-fehér farktolla teszi mással össze nem 
téveszthetővé. A tojó is tetszetős, bár kevésbé színes és a fekete álarc is hi-
ányzik róla. A tojó rendíthetetlenül ül az általában 5 tojáson. A tojásból kikelt 
fi ókák az első napokban vakok és csupaszok, a szülők felváltva etetik őket. 2 
hetes korukban hagyják el biztonságot adó fészküket.

Lapzártánk után érkezett meg a szakértői 

vélemény, miszerint a gébics nem őshonos 

faj a beruházás területén. (A Szerk.)
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Főztek, túráztak a Tündérrózsában
Lapionos felvonulással és tűzijátékkal búcsúztatták a nyarat
Egyhetes rendezvénysorozattal bú-
csúztatták a nyarat a Tündérrózsa 
kikötőben. 

Gál János igazán változatos prog-
ramokról gondoskodott, amik Ti-
sza-tavi családi kerékpárversennyel 
indultak. A 70 kilométeres távra 
három család vállalkozott, a tekerés 
egész napos családi programnak bi-
zonyult.

Az augusztus 16-i Guiness-rekord 
másnapján hal- és vadételek főzőver-
senyére várták a gasztronómia kedve-
lőit. A rendezvényre három csapat ne-
vezett, a győztes egy bajai halászlével 
dr. Erősné Török Magdi lett, megelőz-
ve a vaddisznó- és őzpörköltet. 

Augusztus 18-án túrára indultak 
a veterán csónakmotorok. A 40 ki-
lométeres táv megtételére a Kis-Ti-
szán át Poroszlóig 18 veterán vál-
lalkozott, külön érdekesség volt a 
csónakmotor-múzeum életre kelt 
„vasainak” szereplése. Késő délután 
a szervezők az újlőrincfalvi kikötő-
ben lángossal lepték meg a résztve-
vőket, akik ezen a napon útjukkal a 
régi hajósok, csónakmotorgyártók 
és fejlesztők előtt tisztelegtek.

Szélhiány miatt elmaradt a másnap-
ra tervezett vitorlásverseny, ám az au-
gusztus 20-i események kárpótoltak 
mindenkit. A délelőtti motorcsónak 
gyorsulási versenyre húszan nevez-
tek, a száguldást Rinyu Ferenc profi 
hangosítással közvetítette a parton 
maradottaknak. A győztest Gál János 
hívta ki 300 lóerős hajójával, aki va-
lódi show-t mutatott be a vízen. 

Délután 35 sarudi és 12 újlőrincfalvi, 
egyedileg feldíszített, lampionokkal 
kivilágított vízijárművel négy kört 
tettek meg a sarudi öbölben, este 9 
óra után pedig tűzijátékkal búcsúz-
tatták a nyarat. Az úszóstégről és a 
hullámtörő gát végéről fellőtt rakéták 
színes játékát közel ezren figyelték 
vízről és szárazföldről. � u

Heti három riasztás
Ezen a nyáron hetente átlagosan há-
romszor, négyszer adtak ki riasztást 
a Tisza-tavon. Habár a tesztüzem-
ben működő viharjelző szolgálat 
augusztus utolsó napjáig működik, 
az már látható, hogy a meteorológu-
sok hasznos segítséget tudtak adni a 
tavon tartózkodóknak.

- Három hónapig működik teszt-
üzemben a Tisza-tavon a viharjel-
ző rendszer, s ez elegendő idő arra, 
hogy egy gyors összegzést máris 
elkészítsünk - jelezte Rázsi András 
meteorológus. - Az elmúlt időszak 
tapasztalatai szerint átlagosan he-
tente háromszor, négyszer adtunk ki 
riasztást - ez azt jelenti, hogy volt, 

amikor egy nap többször, máskor 
egész héten egyszer sem -, s tíz ri-
asztásból négy másodfokú volt.

Az első fokot óránkénti 40 kilo-
méteres, a másodfokot óránkénti 60 
kilométeres szélsebességnél adják 
ki. Az első fokú riasztás esetében 
nyílt vízen tartózkodni veszélyes, 
másodfokú esetében pedig már a 
vízben is tilos.

A szakember szerint ez a riasztá-
si statisztika hazánk éghajlatát te-
kintve átlagos. A Tisza-tó esetében 
viszont - mivel maga a tó is csak 
harminc éves a viharjelzés pedig 
három hónapos - még nem vonható 
le konklúzió. � u
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Következő számunk tartalmából
Fél éve olvashatják megújult formá-
ban a település önkormányzatának 
havilapját, a Sarudi Híradót. Termé-
szetesen kíváncsiak vagyunk arra, 
elnyerte-e a tetszését a megújult 
kiadvány, mely rovatokat, témákat 
olvassák szívesen, esetleg milyen 
változtatásokat javasolnak annak 
érdekében, hogy még olvasmányo-
sabb legyen a Sarudi Híradó.

Következő lapszámunkban ta-
lálkozhatnak majd egy kérdőívvel, 
amelyben az újság formai és tartalmi 
megjelenésének fogadtatásáról sze-
retnénk visszajelzést kapni. Kérjük 
Önöket, hogy a kérdésekre válaszol-

va, esetleg önálló észrevételt megfo-
galmazva, minél nagyobb számba ju-
tassák ezt vissza személyesen, vagy 
Juhászné Melinda közvetítésével a 
Polgármesteri Hivatal üzenőládájába 
október 20-ig annak érdekében, hogy 
a válaszok után még színesebb, ked-
veltebb lapot készíthessünk. 

Azok között, akik kitöltik a kö-
vetkező számunkban megjelenő 
kérdőívünket, egy könyvcsomagot 
sorsolunk ki! A kiértékeléskor az 
anonim válaszokat is figyelembe 
vesszük, ám értelemszerűen ezek az 
olvasóink nem tudnak részt venni a 
sorsoláson.

Szeptemberi évfordulók
Szeptember 1. A II. világháború 
emléknapja
Szeptember 8. A Büntetés-
Végrehajtási Szervezet Napja 
Szeptember 15. Mozdonyvezetők 
napja
Szeptember 18. Rokkantak Nap-
ja, Takarítási világnap
Szeptember 20. A gyermekek 
világnapja – UNICEF
Szeptember 21. A magyar dráma 
ünnepe 
Szeptember 22. Európai autó-
mentes nap
Szeptember 23. Nemzetközi hul-
ladékgyűjtő nap
Szeptember 27. Idegenforgalmi 
világnap
Szeptember 29. A honvédelem 
napja
Szeptember 30. A Népmese  
Napja

Születések, halálozások augusztusban:
Születések: Illés Lénárd Konstantin sz.: 2011. 08.16. szülei: Lakatos Károly  
és Illés Barbara
Halálozás: Botos Andrásné/ Németh Mária sz.: Kápolna 1928. 07. 02., 
meghalt: 2011. 08.1

A hónap receptje:
Rakott busa csőben sütve
Hozzávalók: 4 db szép busafilé, 4 
db nagyobb burgonya, 2 db sárgaré-
pa, olívaolaj, 1 fej vöröshagyma, 4 
fej csiperke gomba, 1 db piros pap-
rika, 1 db hegyes zöldpaprika, 2 db 
paradicsom, bacon, 1 pohár tejföl, 
só, őrölt feketebors, 1/2 citrom, 1 dl 
fehérbor, trappista sajt, zsemlemor-
zsa, reszelt parmezán.
Elkészítés: A burgonyát héjában a 
sárgarépával megfőzöm, majd meg-
hámozom. Egy tepsibe olajat öntök, 
megszórom prézlivel. Ráteszem a 
felkarikázott krumpli felét, arra ráka-
rikázok 1 szál répát. A busát sózom, 
borsozom, meglocsolom a citrom-
lével, és ráfektetem a zöldségágyra. 
Rárakom a felkarikázott hagymát, 
meglocsolom a fehérborral, majd rá-
aprítom a gombát. A maradék krump-
li- és répakarikákkal befedem. Jön a 
piros- és a zöldpaprika, valamint a 
paradicsom, ezt is sózom, borsozom. 
Kockázott baconnel megszórom, 
megpettyezem a tejföllel, végül ráre-
szelem a sajtot, szórom prézlivel, le-
fedem alufóliával, 180 fokon kb. 45-
50 percig sütöm, majd a fóliát levéve 
grillezve megpirítom.

Sarudi programajánló:
Szeptember 10. 
Sarud alapításának 750. évfordulója
Program:
11.00 Barócs János parkavatás
a Tisza áldozatainak emlékére a 
Hartl-gátnál. Köszöntőt mond: 
dr. Petrovits János polgármester
12.00  Emlékalbum átadás a Kul-
túrházban  
A kiadványt bemutatja:  
Szuromi Rita újságíró

Szeptember:
Jeles napok
eseménynaptára
A szeptember a régi római naptárban 
a hetedik hónap volt, s ezt a nevét 
megtartotta akkor is, amikor már a 
kilencedikké lépett elő. 
Szeptember 1. Egyed napja. Ősz-
kezdő nap. Sok helyütt ekkor kezd-
ték meg a búza és a rozs vetését, 
mert azt tartották, akkor bő termésre 
számíthatnak. 
Szeptember 5. Lőrinc napja. Ron-
tó nap. Lőrinc sok kárt csinál, meg-
rontja a vizeket, azokban már nem 
lehet fürödni.
Szeptember 8. Kisasszony napja. 
Szűz Mária születésének ünnepe. 
Szeptember 15. Hétfájdalmú 
Szűz-anya napja. Mária anyai fáj-
dalmára emlékeznek. 
Szeptember 21. Máté apostol 
napja. Egyes vidékeken Máté heté-
ben vetették a gabonát. 
Szeptember 29. Szent Mihály ark-
angyal ünnepe. Szent Mihály napja 
után már tilos volt az ágyneműt a 
szabadban szellőztetni.


